



壹点帮办

报料平台：齐鲁壹点情报站
报料热线：13869196706

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 戚云雷

业主：

公司补贴买新能源车
为充电桩心力交瘁

王峰家住万象新天二区剑桥郡，家中现有一辆燃油汽车。去年6月，王峰所在公司为鼓励大家购买新能源汽车，向购车员工提供两万元补贴，他非常心动，打算再买一辆新能源汽车，以便在市区使用。为方便购车后充电，他打算在小区地下车库自家停车位上安装一个充电桩。

据王峰介绍，当时他先是联系了供电公司，当时供电公司安装充电桩的政策也不太明确，称要先到现场看看环境，看能不能满足安装条件。之后，他又咨询了小区物业，物业表示，地下车库不能安装充电桩。一方面是怕发生火灾等责任性的事故，另一方面是因为地下车库前期未铺设相关线路，后期要涉及施工和扯线等。

由此王峰只好暂时作罢。直到今年2月，看到济南市出台了相关政策，要求物业配合业主安装充电桩，他才再次萌生安装充电桩的想法。

王峰告诉记者，最近他又联系了供电公司，这次供电公司的程序就比较简单了，只需下载APP申请个人充电桩报装，然后提供车位使用证明、身份证件和物业证明即可。“我的地下停车位是带产权的，车位证和身份证这两样都有，就缺一个物业公司开具的允许施工证明。”

随后，王峰找到小区物业要求开具允许施工证明，但物业仍旧表示，根据现有政策小区地下车库不允许安装充电

市民想买新能源车 安充电桩遇波折

小区物业：正在规范充电桩的入场流程

近日，家住济南历城区万象新天小区的市民王峰（化名）遇到了烦心事。因为想购买新能源汽车，他打算在小区地下车库自家停车位上安装充电桩，咨询供电公司后，得知需要小区物业开具允许施工的证明，但当他前去开证明时却被物业拒绝。2月22日，万象新天物业服务中心回应称，并不是不让业主安装充电桩，只是公司目前正在规范充电桩安装的入场流程，待流程规范完成后会向业主公示。



该小区停车场尚没有充电桩安装使用。

■延伸阅读

济南市物业管理条例正征求意见 要求物业配合业主安充电桩

随着新能源汽车的推广和应用，关于充电设施安装过程中出现的新问题、新情况也在不断发生，亟需规范。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，今年1月4日，济南市住建局发布了《济南市物业管理条例（征求意见稿）》（以下简称《条例》），向全社会公开征集立法意见建议。2月9日，济南市政府发布公告，就济南市住建局

起草的条例送审稿及说明，再次向社会公开征求意见。

记者注意到，最新的条例送审稿中第九十二条拟规定，“鼓励物业服务人根据用户需求及业主大会授权，利用公共停车位建设相对集中的公共充电基础设施并提供充电服务。业主安装充电基础设施时，物业服务人应配合业主或其委托的施工单位，提

供相关图纸和资料，配合并协助现场勘查、施工。”

目前，条例送审稿正由济南市司法局公开征求意见中，征求意见截止时间为2021年3月11日。待征求意见结束后，条例送审稿或将有所调整，不过相信很快就会正式实施，届时想安装充电桩的业主若再遇到物业阻扰时，就有法可依了。

花3万多买千节网课，超半年不能退？ 记者介入调查后培训机构提出解决方案，双方达成协议

近日，壹粉“涛涛9136”向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，2018年期间，她给孩子分三次购买了一千多节网课。在第三次购买时，51Talk英语的工作人员告知她用不完可以退课。今年2月份，当她提出退课时，却被告知，课程购买超过半年不能退。律师表示，如果事情如当事人所说，那么“超过半年不能退课”的条款则属于无效条款，当事人可以提出退课。对此51Talk英语的工作人员回复表示，目前已经提出解决方案。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨

5个月内花3万余元 购买上千节网课

2018年7月前后，广东的壹粉“涛涛9136”在朋友圈看到，有好友转发了51Talk英语课程的相关信息。当时壹粉“涛涛9136”的孩子正在读小学四年级，为给孩子提高英语水平，就通过好友加了一位51Talk英语工作人员的微信。

在该工作人员推荐下，她先带着孩子试听了一节课。“问了孩子的意见，觉得不错，于是就购买了课程。”壹粉“涛涛9136”说，2018年7月19日，她通过对发来的二维码付款约一万元，购买了200多次强化学习效果套餐。

“每节课25分钟，是老师一对一教学。”不过开始上课一段时间后，工作人员告诉她，每个月至少要上15节课，少于15节课也会按照15节课来计算课次。在购买之前，并没有听工作人员说过此事，对此壹粉“涛

涛9136”产生了不满，但又觉得也可以接受，“孩子也觉得还不错”。

到了2018年8月，在另一个工作人员推荐下，壹粉“涛涛9136”再次花费一万多，给孩子购买了500次套餐。课并没有上完，到了2018年11月，工作人员再次推荐课程，“这次对方说双十一优惠，过段时间就要涨价了，现在购买非常合适，用不完可以退”。壹粉“涛涛9136”心动了，既然用不完可以退，所以她再次花一万多购买了500多次套餐，“当时工作人员说还会赠送一些课次”。

想退课才被告知 购买超过半年不能退

两年多过去了，壹粉“涛涛9136”购买的第一个套餐已经用完，第二个套餐还剩300多课次，第三次购买的套餐至今未使用。

今年9月，壹粉“涛涛9136”的孩子就要上初中了，“我们这边要求上初中就要住校的，再加上孩子现在的其他情况，这些课肯定是要上不完的。”

所以我想把第三次买的课退掉。”

不过，当她提出退课要求后，51Talk工作人员回电告知她，因为购买课程超过半年，所以无法退课退款。

同时壹粉“涛涛9136”也从51Talk英语App中发现了一份课程服务协议，里面第七条退课管理提到，“用户自购买课程之日起30日内，51Talk将扣除用户已使用课时（含用户旷课）费用后，退还剩余金额；自购买课程之日起31日至第二个自然月内，如申请退费，51Talk在扣除用户已使用课时（含用户旷课）费用外，还有权向用户收取因提供服务而产生的管理服务费和退费手续费合计500元，扣除前述费用后，51Talk退还剩余金额（如有）……”用户购买课程的第三至第六个自然月，退费也要扣除相关费用，而“自购买课程之日起第七个自然月起，用户不得要求退费。”壹粉“涛涛9136”购买的课程，已经超过两年。“但是当时购买课程时，工作人员只告诉我可以退，从没说过超过半年就不能退了。”

属于无效条款，可以提出退课

2月20日下午，51Talk英语一位工作人员告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，按照规定，课程购买一个月内可以将未使用的课程退款，超过一个月则需要扣除已使用的课程和一定的手续费用后，将剩余的课程退款。

51Talk英语的一位客服人员告诉记者，会将问题向公司反映，过后会有专门的工作人员回电。

山东千舜律师事务所律师邱洪奇告诉记者，双方之间是以事实行为来签订的合同，如果按照壹粉“涛涛9136”所说，她第三次花费了1.5万多元购买了课程，一直未使用，也就是一直没有享受这个服务。根据《民法典》相关规定，服务一直未履行，那么壹粉可以提

出协商，即不再履行合同。

此外邱洪奇还提到，如果事情如壹粉所说，那么“超过半年不能退课”的条款属于《民法典》第496条、497条规定的格式合同条款。在签订合同时，51Talk英语一方没有尽到合理的提示义务和说明义务，即没有明确告知超过半年就不能退课，在这种情况下，这种条款就是无效的。

邱洪奇建议，壹粉可以跟对方协商，要求不再履行合同。如果协商不成，可以向消费者协会投诉，或者走法律程序。

2月22日，51Talk英语的一位工作人员回复表示，双方已经进行了沟通，提出了解决方案。壹粉“涛涛9136”也表示，双方目前已达成协议。